Teilbarkeit

D ie Teilbarkeit ist eine mathematische Beziehung zwischen zwei ganzen Zahlen (Zahl ohne
Nachkommastellen). Eine ganze Zahl ist durch eine andere ganze Zahl teilbar, wenn du
bei der Division dieser beiden Zahlen keinen Rest erhaltst. Mit der unten stehenden Tabelle
kannst du herausfinden, ob eine Zahl durch eine andere Zahl teilbar ist oder nicht.

2:1=2 Rest 0 ¢

l

1: 2

Alle ganzen Zahlen sind durch 1 teilbar. 9 5 9:1-9 Rest 0 «

15 » 15:1=15 Rest 0 ¢

2: 2 = 2:2=1 Rest 0 ¢

Alle geraden ganzen Zahlen sind durch 2 12 - 12:2-1 Rest 0

teilbar. Teilst du eine ganze Zahl durch 2, so

darf kein Rest librig bleiben. 9 = 9:2=4 Rest 1 X

3: 9 = 9:3=3 Rest 0 ¢

Alle ganzen Zahlen, deren Quersumme 12 = 14223 = 3:321 Rest 0 «

durch 3 teilbar ist, sind durch 3 teilbar. Bil-
dest du von der Zahl die Quersumme und
teilst diese durch 3, so darf kein Rest Ubrig

17 -» 1+7=8 = 8:3=2 Rest 2 ¥

bleiben.
4 12 - 12 - 12:4=3 Rest 0 ¥/
Alle ganzen Zahlen, bei denen die letzten 132 - 132 - 32:4-8 Rest 0

beiden Ziffern durch 4 teilbar sind, sind
durch 4 teilbar. Teilst du die letzten beiden 226 - 226 - 26:4=6 Rest 2 X
Ziffern der Zahl durch 4, so darf kein Rest

ubrig bleiben.
5: 15 - 15 » 5 ¢
Alle ganzen Zahlen, bei denen die letzte 130 = 130 = 0

Ziffer O oder 5 lautet, sind durch 5 teilbar.
Schaue dir nur die letzte Ziffer an, sie muss
eine O oder 5 sein.

263 - 263 - 3 X

6: 12 = 12:2=6 Rest 0 ¥

Alle ganzen Zahlen, die sowohl durch 2 als - 1+2=3 - 3:3=1 Rest 0 ¥
auch durch 3 teilbar sind, sind durch 6 teil-
bar. Teilst du eine ganze Zahl zuerst durch 2,
so darf kein Rest ubrig bleiben. Bildest du
von der Zahl die Quersumme und teilst diese | 29 = 29:2=14 Rest 1 %

durch 3, so darf erneut kein Rest lbrig blei- - 2+9=11 - 11:3=3 Rest 2 X
ben.

96 - 96:2=48 Rest 0 ¢
- 9+6=15 - 15:3=5 Rest 0 ¢
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Teilbarkeit

%:
Bei der Teilbarkeit von 7 gibt es keine Regel.

8: 12 - 12:2=4 - 4:4= 1 Rest 0 ¥
Alle ganzen Zahlen, deren Halfte durch 4 96 = 06:2-4% — 48:4- 6 Rest 0 «
teilbar ist (siehe oben), sind durch 8 teilbar.
Teile die Zahl zuerst durch 2. Teilst die letz- | 132 = 132:2=66 - 66:4=16 Rest 2 X
ten beiden Ziffern dieser Halfte durch 4, so
darf kein Rest librig bleiben.

9: 54 - 5+4=9 - 9:9=1 Rest 0 ¥
Alle ganzen Zahlen, deren Quersumme 934
durch 9 teilbar ist, sind durch 9 teilbar. Bil-
dest von der Zahl die Quersumme und teilst 314 - 3+1+4=8 - 8:9=0 Rest 8 X
diese durch 9, so darf kein Rest librig blei-
ben.

> 2+3+4=9 > 9:9=1 Rest 0 ¢

10: 50 - 50 -» 0 ¥
Alle ganzen Zahlen, die mit einer O enden, | 134 | 130 & o0 «
sind durch 10 teilbar. Schaue dir nur die

letzte Ziffer an, sie muss eine O sein. 263 - 263 - 3 X

11: 187 - 187 - 1+7=8

Alle ganzen 3-stelligen Zahlen, bei denen die - 187 » 8 - 8=8 ¥
Summe der 1. und 3. Ziffer gleich der
mittleren Ziffer ist, sind durch 11 teilbar.
Addiere bei ganzen 3-stelligen Zahlen die
erste und die letzte Ziffer, die Summe muss | 314 = 314 - 3+4=7

264 - 264 - 2+4=6
- 264 - 6 - 6=6 ¥

gleich der mittleren Ziffer sein. - 314 »> 1 > 7#1 R
12: 96 - 9+6=15 - 15:3=5 Rest 0 ¥
Alle ganzen Zahlen, die sowohl durch 3 als - 96 - 96:4=24 Rest 0 ¥

auch durch 4 teilbar sind, sind durch 12
teilbar. Bildest du von der Zahl die Quer-
summe und teilst diese durch 3, so darf kein
Rest ibrig bleiben. Teilst du die letzten bei- | 293 = 2+9+3=14 - 14:3=4 Rest 2 X
den Ziffern der Zahl durch 4, so darf erneut - 293 - 93:4=23 Rest 1 X

kein Rest librig bleiben.

168 » 1+6+8=15 > 15:3=5 Rest 0
- 168 - 68:4=17 Rest 0 ¢

Die Teilbarkeit ist eine mathematische Beziehung zwischen
zwei ganzen Zahlen. Eine ganze Zahl ist durch eine andere
ganze Zahl teilbar, wenn du bei der Division dieser beiden
Zahlen keinen Rest erhiltst.
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